

СТАНОВИЩЕ

От: доц. д-р Кремен Цветанов Цветков, д.м.

Медицински Университет - Варна,

Катедра „Акушерство и гинекология“

Относно: дисертационния труд на доц. д-р Станислав Христов Славчев, д.м.

на тема:

„Ускорено възстановяване след оперативно лечение (ERAS – Enhanced recovery after surgery протокол) в гинекологичната хирургия ”

За придобиване на научна степен „Доктор на науките“

I. Обобщени данни за кандидата

Доц. Станислав Славчев е роден през 1972 г. в гр. Търговище. Завършва висшето си образование по медицина в Медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов“ – Варна през 1996 г. Началния си клиничен опит набира в ЦСМП – Варна, където работи в продължение на 9 години. От 2008 г. работи като акушер-гинеколог в Клиника по Гинекология към МБАЛ „Св. Анна“ – Варна. През 2009 г. придобива специалност „Акушерство и гинекология“, като в следващите години завършва курсове за различни високоспециализирани дейности в акушерството и гинекологията в областите на ултразвуковата диагностика, лапароскопията, колпоскопията и високорисково раждане. Член е на Катедрата по акушерство и гинекология от 2011г. последователно като хоноруван преподавател и редовен асистент, от 2018 г. е избран за главен асистент, а през 2019г. придобива академична длъжност доцент. През 2016 г защитава дисертация на тема "Ролята на радикалната хистеректомия с илиачна и/или парааортална лимфна дисекция за оптимална циторедукция при авансирал епителен яйчников карцином". Участва като автор и съавтор в 30 научни публикации в български и чуждестранни научни издания основно в областите на онкогинекологията и акушерската патология. Автор е на монографичен труд „Съвременни аспекти в ранната диагностика и лечение на карциномите на женската полова система". Член е на Българското дружество по акушерство и гинекология и Европейското дружество по гинекологична онкология (ESGO).

Дисертационният труд на доц. Станислав Славчев съдържа 152 страници и онагледен със 16 фигури и 7 таблици. Приложена е справка за научните приноси, списък на публикациите, свързани с темата на труда. Цитираната библиография обхваща 432 литературни източника. Дисертационният труд е структуриран според утвърдените изисквания.

II. Актуалност на темата

Програмата за бързо възстановяване след хирургия ERAS е процедура изискваща наличието на обучен мултидисциплинарен екип. Тази методика за възстановяване е разглеждана като инициатива, подобряваща качеството на хирургията, намаляване на болничният престой, мултимодален подход за овладяване на болката, превенция на инфекции, свързани с хирургичната рана, превенция на венозния тромбоемболизъм и ранното раздвижване на пациентите.

В литературния обзор доц. Славчев е систематизирал и обсъдил актуалните дискуссионни мнения. Анализът на литературните данни подчертава ясно актуалността на третираните проблеми. Формулирането на поставените цели и задачи на базата на извършения анализ на литературните данни са основа за анализа и интерпретацията на получените резултати.

Постановката на **целта** и **задачите** са ясни. **Целта** е да се оцени приложимостта и ефектът на ERAS протокола в оперативната гинекология чрез одит и отчет на периоперативните резултати. Формулираните **задачи са 11** на брой.

В раздел **“Материали и методи”** конкретно и точно са обособени основни групи на работния материал. Дисертационният труд е изготвен на базата на проучване, проведено в МБАЛ „Св. Анна“ – Варна, клиника „Гинекология“ за периода 2020г. до 2022г. Проучването е с проспективен характер. Авторът обособява много точно включващите и изключващи критерии, което е подход гарантиращ точно максимална достоверност на направените впоследствие изводи. Статистическа обработка е базирана на първична обработка на данните, статистически анализ и графично представяне.

Разделът „Резултати и обсъждане” е представен в 14 подраздела в съответствие с поставените задачи на дисертационния труд, което внася прегледност на представените данни. Резултатите са обобщени в опростени таблици и графики, които илюстрират направените от автора изводи.

В заключението доц. Славчев подчертава, че приложението на ERAS протокола в гинекологичната хирургия скъсява болничния престой, респективно намалява разходите, без това да бъде за сметка на увеличаване на усложненията и честотата на рехоспитализации.

В резултат от извършения анализ в предложения дисертационен труд са формулирани **11** на брой изводи.

Забележки и препоръки:

Библиографията обхваща **432** литературни източника, показва широк обзор на опита по темата в световната литература. Това е сериозна база за правилното формулиране на целите и задачите на научния труд, както и на интерпретацията на получените резултати.

Като **приноси с оригинален характер** считам, че следва да се изтъкнат следните:

1. Извършено е за първи път в България проспективно ендоцентрово проучване на 121 пациентки за приложението на ERAS протокола в оперативната гинекология и са отчетени периоперативните резултати.
2. Проучена е честотата на усложнения след въвеждане на мерки и мероприятия за ускорено възстановяване след гинекологични операции.
3. Изработен е и е внедрен в ежедневната практика „Алгоритъм за ограничаване на раневите инфекции и усложнения“

Останалите посочени от дисертанта приноси имат **потвърдителен характер**.

III. Заключение

Представеният от доц. Станислав Славчев дисертационен труд изпълнява критериите за научен труд с клинична и практическа насоченост по начина на разработката, методите на изпълнението, съдържанието и формата на представяне.

Изводите на автора са добре онагледени в текста с фигури, диаграми и таблици.

Преценката е, че дисертантът се е справил успешно с поставените задачи.

Като цяло, от изтъкнатото по-горе става видно, че:

1. Поставената цел и задачи на разглеждания проблем са решени успешно.
2. Разработването, обобщението и изводите в дисертационния труд в много пунктове са теоретично и практически полезни.
3. Крайният резултат от работата е несъмнено положителен и представлява сериозен научно-практически принос.

Представеният дисертационен труд на тема **„Ускорено възстановяване след оперативно лечение (ERAS – Enhanced recovery after surgery протокол) в гинекологичната хирургия”** притежава качествата на дисертабилна научна разработка, поради което давам своята изцяло **положителна** оценка.

Предлагам на уважаемото Научно жури да гласува **положително** за присъждане на образователната и научна степен **„доктор на науките”**, по научна специалност **„Акушерство и гинекология“** на **доц. д-р Станислав Христов Славчев, д.м.**

06.12.2022г.

ИЗГОТВИЛ СТАНОВИЩЕТО:.....

/Доц. д-р Кр. Цветков, дм/

